
Rendkívül időszerű kérdés­
sel foglalkozott a héten a Ma­
gyar Hidrológiai Társaság víz­
ellátási és hidrológiai szakosz­
tálya. »A fővárosi termál 
gyógyvizek védelme« címmel 
ankétot hívott össze, amelyen 
körülbelül kétszáz geológus, 
tudós, kutató-tervező-energeti- 
kus mérnök, valamint számos 
hatóság, érdekelt szerv megbí­
zottja vett részt. Hét előadás 
és húsz hozzászólás, javaslat 
hangzott el a világhírre emel­
kedett budapesti termál gyógy­
vizek védelmének fontosságá­
ról.

Miért időszerű ez az ügy és 
miért kell hathatós intézkedé­
seket tenni a nehézségek meg­
oldására? Erről beszélgettünk 
dr. Schmidt Eligius Róbert 
Kossuth-díjas bányamérnök- 
geológussal, az ankét elnöké­
vel, aki az ankéton a referá­
tumot mondotta.

Módjával m indkettőt ?
A budapesti termál gyógy- 

2 vizek problémája úgynevezett 
komplex-kérdés, hiszen a víz 
gyógyászati tényező, fontos a 
főváros lakosságának tiszta­
sága szempontjából, de egyben 
fűtésre is alkalmas. A két vi­
lágháború közötti időben — 
még jól emlékezünk rá — a 
megnyitott hőforrások egy ré­
szének gyógyvizét nem hasz­
nálták fel és a felbecsülhetet­
len értékű gyógyvíz hatalmas 
mennyiségben ömlött a Du­
nába. Ma nem engedik fel­
használatlanul elfolyni az ér­
tékes vizet, különböző célokra 
hasznosítják, így az utóbbi 
években egyre nagyobb mér­
tékben lakóházak, lakótömbök 
fűtésére stb. Újból kiterjedten 
alkalmazzák operációk utáni 
gyógykezelésre, mert a vizsgá­
latok megállapították, hogy az 
operált betegek hamarabb 
visszanyerik teljes egészségü- 

| két, munkaképességüket, ha a 
gyógyfürdők valamelyikében 

j utókezelést kapnak.
Mint említettük, a gyógy­

források egy részét bevonták 
a fűtőhálózatba. Ez nem hiba, 
de kára származik a népgazda­
ságnak, ha a termálvíz fűtés 

5 túllépi az optimális határt.
I Élesen vetődött fel ez a 
probléma az ankéton, mi le­

jeit gyen a budapesti termál gyógy- 
j vízzel: fűtsünk vele, vagy in- 
! kább fürödjünk benne, vagyjf 
’ módjával mindkettőt?
■ Az ankét felszólalóinak meg- 
{ állapítása szerint az utóbbi 

időben túlzott mértékben al­
kalmazzák a termálvizeket la­
kóházak fűtésére.

Ú j tudományos 
megállapítás

Eddig olyan nézetek is vol­
tak, hogy a budapesti termál- 
források »szinte kiapadhatat- 
lanok«. Az utóbbi évek meg­
állapításai ezt a feltevést meg­
cáfolták. Érdekes az az új tu­
dományos megfigyelés is, 
amelyről Schmidt Eligius Ró­
bert professzor tájékoztatta az 
ankétot. Eddig úgy tudták, 
hogy a fővárosi termál gyógy­
források vize az Alföld alól 

I táplálkozik, onnan áramlik a 
j víz Budapest irányába. A tu- 
| dós kutatásaival kiderítette,

hogy ez a feltevés túlhala­
dott. A mészköves képződ­
mény a Föld-történet közép­
korából nem egységes lepel­
ként terül el az országban és a 
főváros körül, hanem pásztás 
elrendezésű. Közöttük a Föld- 
történet ókorából származó 
kristályos-palás rétegek van­
nak, amelyek nem teszik lehe­
tővé, hogy nagy mélységből a 
víz Budapest felé szivároghas­
sák. A professzor elmondotta, 
hogy a fővárosi termálvizek 
utánpótlási területe nem az 
Alföld, hanem a budai részen, 
a Középhegység egyes szaka­
szai. A  Pilis és a budai hegyek 
azonban nem tekinthetők tel­
jes utánpótlási területnek, hi­
szen a budapesti hőforrások 
105 méterrel vannak a tenger 
szintje felett, Pilisvörösvár 
137, Dorog pedig 115 méterrel. 
A Pilis hegységből a karszt­
víznek csak egy része áramlik 
a főváros felé, a másik része 
Tatára »tart«, ahol számos 
hévvíz-forrást tartanak nyil­
ván.

A  budai hegységben és az 
országban általában észak- 
nyugati—délkeleti irányú
geológiai törések vannak a föld 
mélyén, ezek szállítják a vizet 
»földalatti csővezetékként« a 
hegyekből. A peremnél a víz 
nekiütközik a vízzáró-réteg­
nek, itt megtorlódik és a nyi­
tott töréseken a könnyebb tér­
fogatsúlyú melegvíz felszáll 
és az alacsonyabb fekvésű 
helyeken forrás formájában 
feltör.

A  fővárosi termál gyógy­
vizek kémiai összetétele is 
igazolja, hogy az »alföldi ösz- 
szefüggés*< ma már nem egé­
szen helytálló, az alföldi ere­
detű vizektől erősen különbö­
zik.

Értékes kincsünk

Miért szükséges, hogy a ter­
mál gyógyvizek felhasználásá­
ban a helyes arányt kialakít­
sák, hogy a fűtési célra szánt 
vízmennyiség ne lépje túl a 
kívánt mértéket?

A budapesti hőforrások vize 
értékes kincsünk, amelyet nem

szabad elpazarolnunk. A  ható­
ságoknak nem szabad több 
házat, lakótömböt bekapcsolni 
a termálvíz-fűtésbe. A gyárak, 
üzemek erőműveinek fáradt 
gőzét kell felhasználni fűtési 
célokra. Felül kell vizsgálni 
azokat a lakóházakat és 
tömböket, amelyekben termál­
vízzel fűtenek. Sok házban 
megtakarították a kazánbeszer­
zéssel kapcsolatos beruházá­
sokat, megtakarítják most az 
üzembentartás költségeit és a 
termálvízért nem folyik be a 
megfelelő ellenérték.

Ácsorgás és fejlesztés

És mi van a mérleg másik 
serpeny ő j ében ?

A hivatalos adatok szerint 
naponta 18 000 ember keresi 
fel a budapesti gyógyfürdő­
ket. A  pénztáraknál néha órák 
hosszat ácsorognak a bejutásig. 
Már régebben felmerült az az 
igény, hogy a fürdőket fej­
lesszék. A Fővárosi Fürdő­
igazgatóság elkészítette a bu­
dapesti fürdők 15 éves távlati 
fejlesztési tervét és 622 millió 
forintot költenek a fürdők 
nemzetközi színvonalú fe j­
lesztésére és új fürdők építés 
sére.

Az ankét előadói, hozzászó­
lói a fennálló nehézségek meg­
oldását javasolták. Budapest 
fürdőváros jellege, a dolgozók 
gyógykezelési, egészségügyi 
igénye és a főváros idegenfor■« 
galmi helyzete megkívánja, 
hogy a mostani termálvíz­
fűtési arányt korrigálják. 
Szükséges, hogy az új gyógy­
víz feltárásoknál szigorúan 
megszabják: mennyi vizet le­
het felhasználni fűtésre. 
Többen szorgalmazták a víz­
nyerő helyek műszaki felül­
vizsgálását, sokak véleménye 
szerint, tetemes mennyiségű 
gyógyvíz »szökik« el a hibás 
csővezetékeken. A geológusok, 
tudósok felajánlották segítsé­
güket, társadalmi munkával 
akarják támogatni a hibák 
megszüntetését.

Víg István
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